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Постановка проблеми. Фінанси органів самоорганізації населення, ство-
рених на місцевому (муніципальному) рівні, в Україні існують давно, це не є
нововведенням. Закон України «Про органи самоорганізації населення» в
2001 р. скасував Указ Президії Верховної Ради Української РСР від 17 жовтня
1975 р. «Про затвердження Положення про громадські селищні, сільські,
вуличні, квартальні, дільничні, домові комітети в Українській РСР» [1]. За
цим законом домові комітети перереєстровані в органи самоорганізації насе-
лення. 

Органи самоорганізації населення поєднують в собі публічну місцеву вла-
ду та громадську організацію. Як представницька публічна місцева влада ці
органи незалежні, добровільно отримують повноваження, що надаються та
делегуються органами місцевого самоврядування. Вони входять до єдиної
системи місцевого самоврядування, існують на єдиних з ним принципах,
беруть участь в вирішенні місцевих справ і сприяють наданню суспільних благ
населенню. Органи самоорганізації населення працюють на громадських
засадах, що відповідає рисам громадських організацій. 

Обсяги фінансової діяльності органів самоорганізації населення незначні,
проте вони досить стрімко зростають, що робить їх дослідження актуальним.
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Через зволікання можливостей залучення органів самоорганізації насе-
лення до вирішення місцевих і регіональних справ втрачаються резерви еко-
номії бюджетних ресурсів (шляхом використання безкорисливої, на громадсь-
ких засадах, праці жителів територіальних громад – зацікавлених осіб; зао-
щадження бюджетних ресурсів на контрольні заходи через відсутність необ-
хідності в них; використання найвигідніших методів фінансування надання
суспільних благ унаслідок зацікавленості жителів територіальних громад в
отриманні найкращих результатів за найнижчими витратами тощо) та можли-
вості максимально врахувати преференції населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні значна кількість науковців
досліджує сутність місцевих фінансів, їхні складові. Більш розширено систему
місцевих фінансів (місцеві бюджети, регіональні фонди, місцеві позики, фінан-
си муніципального господарства) розглядають О. Близнюк [11], В. Венгер [5],
С.Я. Кондратюк [8], Л.І. Лачкова [11], В.І. Малько [8], В.М. Опарін [8], В.І. Ос-
піщев [11], Ю. Пасічник [9] та інші. Українськими вченими висвітлюються різ-
номанітні проблеми діяльності ланок місцевих фінансів, які вони визначили як
складові. Однак, незважаючи на різноплановість і глибину проведених дослід-
жень, досить тривалу історію свого існування, фінанси органів самоорганізації
населення як ланка місцевих фінансів не виділяються та не досліджуються.

Мета дослідження: оцінка, розкриття проблем і розгляд перспектив
фінансової діяльності органів самоорганізації населення в Україні.

Основні результати дослідження. Фінансова діяльність органів самооргані-
зації населення передбачена лише вищезазначеним Законом України «Про
органи самоорганізації населення» [1]. Відповідно до його норм, органи само-
організації населення мають право самостійно використовувати фінансові
ресурси, отримані з місцевого бюджету, на цілі та в межах, визначених відпо-
відною місцевою радою. Можуть залучати добровільні внески фізичних і юри-
дичних осіб, а також інші надходження, не заборонені законодавством.

Фінансові відносини органів місцевого самоврядування з органами само-
організації населення не регламентовані Бюджетним кодексом України та
іншими законодавчими та підзаконними нормативними актами. Це усклад-
нює розробку й ухвалення місцевих рішень щодо порядку надання суспільних
благ жителям територіальних громад через посередництво органів місцевого
самоврядування. На регіональному рівні органи місцевого самоврядування
взагалі не створюються.

Фінансовою основою діяльності органу самоорганізації населення є: 
- кошти відповідного місцевого бюджету, які надаються йому сільською,

селищною, міською, районною у місті (у разі її створення) радою для здійс-
нення наданих органу самоорганізації населення повноважень (тобто орган
самоорганізації населення має право самостійно використовувати фінансові
ресурси, отримані з місцевого бюджету, на цілі та в межах, визначених відпо-
відною радою); 

- добровільні внески фізичних і юридичних осіб; 
- інші надходження, не заборонені законодавством. 
Орган самоорганізації населення наділяється для користування майном,

яке передається йому відповідною радою в оперативне управління.
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За даними Державної служби статистики України, станом на 1 вересня
2011 р. в Україні зареєстровано 1254 органів самоорганізації населення [10].
Розподіл органів самоорганізації населення за видами економічної діяльності
наведено на рис. 1.

Рис. 1. Розподіл органів самоорганізації населення за видами економічної
діяльності в Україні станом на 1 вересня 2011 року, од., складено за даними

[10]

З метою активізації створення та сприяння діяльності органів самоорга-
нізації населення в 2006 р. була організована Всеукраїнська громадська орга-
нізація «Асоціація сприяння самоорганізації населення» в м. Одесі. Головною
метою діяльності організації є задоволення соціальних, економічних, творчих
та інших спільних інтересів своїх членів шляхом підтримки місцевої демо-
кратії та розвитку в Україні руху самоорганізації населення [7, 29]. Асоціація
має свої філії у 18 областях України.

Активно сприяють розвитку органів самоорганізації населення Одеська
міська громадська організація «Лицем до лиця» та Одеський громадський
інститут соціальних технологій (рис. 2).

Розглянемо досвід роботи органів самоорганізації населення в деяких
обласних центрах України.

У м. Вінниці на кінець 2011 р. нараховується 24 органи самоорганізації
населення, що охоплює 22 тис. домоволодінь, де мешкає третина населення
міста [7, 14]. Організаційна структура органів самоорганізації населення
м. Вінниці та їхня взаємодія з органами місцевого самоврядування наведена
на рис. 3.

Бюджетні ресурси для забезпечення діяльності Асоціації органів самоор-
ганізації населення м. Вінниці та органів самоорганізації населення з міського
бюджету почали виділятися з 2007 року. З цього ж року виділяються бюджетні
ресурси на спільні проекти органів самоорганізації населення та органів
місцевого самоврядування м. Вінниці на каналізування, водопостачання та
асфальтування.
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Рис. 2. Організації сприяння розвитку органів самоорганізації
населення України, складено за [7]

Рис. 3. Організаційна структура органів самоорганізації населення
м. Вінниці та їхня взаємодія з органами місцевого самоврядування,

складено за [7, 14–21]

Щорічно кожний орган самоорганізації населення складає річний план
господарської діяльності з розподілом власних коштів. Плани з метою отри-
мання бюджетного фінансування подаються до Асоціації органів самооргані-
зації населення. Під зведений план Асоціація отримує бюджетні ресурси та
розподіляє їх по органах самоорганізації населення (приблизно по 20 тис. грн.
[7, 16]).

Таким чином, протягом 2007–2010 рр. було використано коштів у сумі
1 млн. 546 тис. грн., з яких: 

- на проведення поточного ремонту 32 вулиць – 1 млн. грн.; 
- на очищення та ремонт 44 криниць загального користування – 96 тис.

грн.; 
- на знесення 68 аварійних дерев – 102 тис. грн.; 
- на ліквідацію 40 стихійних сміттєзвалищ і прибирання місць загального

користування на суму – 145 тис. грн.; 
- на ремонт приміщень для прийому громадян в органах самоорганізації

населення – 25 тис. грн.; 
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- виконано роботи з покосу трави по магістральних вулицях – 180 тис.
грн. [7, 16].

Реалізація проектів з каналізування, водопостачання й асфальтування че-
рез посередництво органів самоорганізації населення в м. Вінниці здійснює-
ться особливим чином (рис. 4).

Рис. 4. Реалізація проектів з каналізування, водопостачання й
асфальтування з участю органів самоорганізації населення

в м. Вінниці, складено за [7, 17–19]

Якщо у жителів виникає проблема з каналізування, водопостачання та
асфальтування, вони звертаються до свого органу самоорганізації населення.
Останній замовляє проектні документи безкоштовно у відповідного департа-
менту міської ради м. Вінниці. Коли проектні документи готові, оголошують-
ся загальні збори жителів – зацікавлених осіб.

На загальних зборах доводяться основні положення проектної докумен-
тації та вартість проекту. Після отримання згоди жителів брати участь у проек-
ті, органом самоорганізації населення здійснюється збір коштів в обсязі 50%
вартості проекту. Досвід показав значну участь населення в реалізації проекту
– 95%. Решту 5% компенсують депутати відповідного округу [7, 16–19].

Коли 50% коштів вартості проекту зібрані жителями, з бюджету перерахо-
вуються інші 50% відповідно до міської програми з каналізування, водопоста-
чання й асфальтування [7, 16–19]. 

Орган самоорганізації населення самостійно здійснює вибір виконавця
проекту, узгоджує з жителями проблемні питання та здійснює контроль.

Отже, в м. Вінниці за цією схемою протягом 2007–2011 рр. було реалізова-
но проектів з каналізування, водопостачання й асфальтування на суму 2 млн.
67 тис. грн., де 50% цієї сумі – це кошти населення [7, 16–19]. Населення
більш охоче бере участь у проектах з каналізування.

У м. Вінниці до результатів діяльності органів самоорганізації населення
слід додати також:

- моніторинг за перевізниками, які надають послуги з внутрішньоміських
перевезень пасажирів;

- вивезення твердих побутових відходів;
- освітлення вулиць.
За 2007–2010 рр. органами самоорганізації населення м. Вінниці виріше-

на значна кількість справ місцевого значення, проте частка видатків міського
бюджету на проекти, здійснені через органи самоорганізації населення, в
загальному обсязі видатків міського бюджету склала лише 0,085% (рис. 5). 
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Рис. 5. Співвідношення загального обсягу видатків міського бюджету
м. Вінниці та видатків міського бюджету на органи самоорганізації

населення, складено за даними [7, 16–21]

Розглянемо досвід діяльності органів самоорганізації населення в м. Оде-
сі. Це єдине місто в Україні, де створено з метою взаємодії міської ради з орга-
нами самоорганізації населення спеціальне управління.

Одеса відрізняється значною підтримкою діяльності органів самоорга-
нізації населення з боку Одеської міської ради, що передбачає передання в
оперативне управління органам самоорганізації населення нежитлових при-
міщень, матеріально-технічне забезпечення органів самоорганізації населен-
ня. Так, з 2003 р. на діяльність органів самоорганізації населення виділяються
кошти з міського бюджету, вперше в Україні запроваджено механізм делегу-
вання власних повноважень міської ради. Як експеримент в 2011 р. двом орга-
нам самоорганізації населення були передані окремі власні повноваження ви-
конавчих органів Одеської міської ради в галузі житлово-комунального гос-
подарства. Крім того, органи самоорганізації населення з 2006 р. внесені до
складу можливих учасників конкурсу соціальних проектів впровадженого
механізму соціального замовлення.

Обсяг видатків з бюджету м. Одеси на заснування та діяльність органів
самоорганізації населення, попри прийняті рішення, залишається незначним
– в середньому за 4 роки (з 2008 р. до 2011 р. включно) він склав 0,049%
загального обсягу видатків (табл. 1). Це значно нижче за обсяги фінансування
через посередництво органів самоорганізації населення м. Вінниці.

В м. Одесі до результатів діяльності органів самоорганізації населення
можна віднести:

1) захист інтересів жителів від недобропорядних намірів забудовників;
2) винесення за межі міста екологічно небезпечної промивально-пропа-

рювальної станції Одеської залізниці; 
3) сприяння виділенню з Державного бюджету коштів на будівництво ка-

налізаційно-насосної станції;
4) привітання ветеранів Великої Вітчизняної війни;
5) збір художньої літератури для громадської бібліотеки;
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6) обладнання медичного пункту;
7) забезпечення безоплатних соціальних послуг для літніх і малозабезпе-

чених;
8) благоустрій територій.

Таблиця 1. Структура видатків бюджету м. Одеси на заснування та
утримання органів самоорганізації населення (СОН) в 2008–2011 роках*

Також цікавим є досвід фінансових відносин органів самоорганізації на-
селення м. Луганська.

В м. Луганську на початок липня 2011 р. налічувалося 43 органи самоор-
ганізації населення – юридичних осіб та 476 органів без цього статусу [7, 31].

Органи самоорганізації населення взаємодіють із міською радою безпосе-
редньо та через посередництво Луганської міської організації Всеукраїнської
асоціації сприяння самоорганізації населення.

З метою підтримки органів самоорганізації населення Луганською місь-
кою радою була прийнята комплексна програма розвитку органів самооргані-
зації населення міста на 2012–2015 роки [3]. Фінансове забезпечення за на-
прямками програми наведено в табл. 2.

Обсяг фінансових ресурсів, що передбачається витратити на реалізацію
заходів програми, складає 6 млн. 312,5 тис. грн., з них 95,05% – за рахунок
міського бюджету м. Луганська. Решту фінансових ресурсів заплановано мобі-
лізувати за рахунок добровільних внесків громадських організацій, юридич-
них осіб і населення.

Результати діяльності органів самоорганізації населення м. Луганська
можна структурувати за такими напрямками:

- благоустрій територій;
- контроль за житлово-комунальним господарством;
- захист населення при забудові території їх мешкання;
- матеріальна допомога малозабезпеченим та учасникам Великої Вітчиз-

няної війни;
- організація свят.
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Таблиця 2. Фінансове забезпечення заходів програми розвитку органів
самоорганізації населення міста Луганська на 2012–2015 роки*

Слід зазначити, що фінансові відносини органів самоорганізації населен-
ня м. Києва мають вкрай низький рівень.

На початок жовтня 2011 р. в м. Києві діє 83 органи самоорганізації насе-
лення, з них 53 органи отримують фінансування з місцевого бюджету [7, 119].
Проте обсяг видатків з бюджету м. Києва на діяльність органів самоорганізації
населення, відповідно до Програми сприяння місцевому самоврядуванню,
підтримки діяльності органів самоорганізації населення та місцевих ініціатив
у м. Києві на 2007–2011 рр. [4], склав 33149,1 тис. грн. (рис. 6).

Протягом 2007–2010 рр. частка видатків на діяльність органів самооргані-
зації населення в загальному обсязі видатків бюджету м. Києва майже не змі-
нювалася та знаходилася в діапазоні 0,02–0,03%. На 2011 р. заплановано сут-
тєве збільшення обсягу видатків на діяльність органів самоорганізації насе-
лення м. Києва (до 19500,0 тис. грн.), що складає 0,12% загального обсягу ви-
датків бюджету міста з урахуванням міжбюджетних трансфертів. 

Наведений досвід роботи органів самоорганізації населення в Україні дає
підстави зробити висновок про незначну їхню фінансову активність і пасив-
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ність населення при вирішенні місцевих справ. Обсяг фінансових ресурсів,
виділених з місцевих бюджетів на діяльність органів самоорганізації населен-
ня, залишається досить обмеженим, незважаючи на більшу ефективність їх
витрачання безпосередньо населенням територіальної громади.

Рис. 6. Видатки бюджету м. Києва на діяльність органів самоорганізації
населення в 2007–2011 роках, складено за даними [4]

Розвиток фінансової діяльності органів самоорганізації населення галь-
мується такими проблемами:

- незадовільно низький обсяг суспільних благ, які надаються органами са-
моорганізації населення, відповідно, вкрай низька частка видатків місцевих
бюджетів, що направляються на діяльність органів самоорганізації населення;

- намагання органів місцевого самоврядування максимально регламенту-
вати діяльність органів самоорганізації населення, що зменшує ступінь їхньої
фінансової свободи, перетворює їх на бюрократичний придаток;

- низька інформованість населення про діяльність (в тому числі фінансо-
ву) органів самоорганізації населення;

- відсутність механізму забезпечення бюджетними ресурсами виконання
видаткових повноважень органами самоорганізації населення;

- відсутність ініціатив як з боку органів самоорганізації населення, так з
боку органів місцевого самоврядування щодо передачі повноважень з надання
суспільних благ органам самоорганізації.

Проведений аналіз регламентації діяльності органів самоорганізації насе-
лення на локальному рівні дозволяє зробити висновок про відсутність цілісної
системи правового забезпечення функціонування органів самоорганізації на-
селення. В Україні немає територіальних громад, де б було напрацьовано весь
комплекс необхідних правових документів локального рівня для належної
діяльності органів самоорганізації населення [6].
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Розвиток фінансової діяльності органів самоорганізації населення має
здійснюватися за такими принципами:

- забезпечення конституційності та законності фінансових відносин орга-
нів місцевого і регіонального самоврядування й органів самоорганізації насе-
лення;

- максимального залучення жителів територіальних громад до вирішення
місцевих і регіональних справ;

- максимального залучення органів самоорганізації населення до вико-
нання власних повноважень органів місцевого та регіонального самовряду-
вання;

- максимального сприяння взяттю органами самоорганізації населення
на себе виконання власних повноважень органів місцевого та регіонального
самоврядування; 

- самостійності у витрачанні органами самоорганізації населення фінан-
сових ресурсів;

- партнерства між органами самоорганізації населення та органами місце-
вого і регіонального самоврядування;

- механізм фінансового забезпечення діяльності органів самоорганізації
населення має бути максимально спрощеним і передбачати своєчасне фінан-
сування програм розвитку;

- пріоритетність програм розвитку територіальної громади має визнача-
тися органами самоорганізації населення;

- відкритості та публічності фінансової діяльності органів самоорганізації
населення;

- забезпечення підзвітності та підконтрольності фінансової діяльності
органів самоорганізації населення відповідній територіальній громаді.

Висновки. Виходячи з наведеного досвіду фінансової діяльності органів
самоорганізації населення міст Києва, Одеси, Луганська та Вінниці, можна
зробити висновок, що з бюджетів міст через посередництво органів самоорга-
нізації населення було витрачено від 0,02% до 0,12% загального обсягу видат-
ків. Ці дані свідчать про незадовільну роботу органів місцевого самоврядуван-
ня, намагання втримати контроль над витрачанням бюджетних ресурсів,
низьку інформованість та активність (в тому числі фінансову) населення.

Розвиток фінансової діяльності органів самоорганізації населення має
відбуватися за такими напрямами: передача органами місцевого самовряду-
вання власних видаткових повноважень органам самоорганізації населення;
спрощення механізму витрачання фінансових ресурсів органами самооргані-
зації населення; створення механізму забезпечення фінансовими ресурсами
органів самоорганізації населення; максимально можливе залучення населен-
ня до вирішення місцевих і регіональних справ через органи самоорганізації
населення. Також автором запропоновано принципи розвитку фінансової
діяльності органів самоорганізації населення.

Розроблені перспективи розвитку фінансової діяльності органів самоор-
ганізації населення дозволять вчасно й ефективно вирішувати місцеві пробле-
ми, додатково залучати фінансові ресурси жителів територіальних громад та
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юридичних осіб з метою надання суспільних благ, зекономити на контрольних
заходах за фінансовими потоками органів самоорганізації населення.
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